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INTRODUCERE

Este primăvară, iar câmpurile tocmai au fost arate. 
În aer se simte o mireasmă plăcută, foarte specială. Dacă 
ai trăit vreodată o astfel de experiență, mireasma evocă 
exact această situație în creierul tău. Primăvara, pământ 
reavăn, terenuri agricole. Poate că te trezești proiectat 
înapoi în timp de o amintire pe care nici măcar nu știai că 
o ai. Puține experiențe senzoriale sunt la fel de bune în a 
readuce în memorie experiențe anterioare ca cele olfac-
tive (mirosul). Se pare că amintirile stau pur și simplu la 
pândă, așteptând ca cel mai potrivit miros să le declanșeze 
din nou. 

Unul dintre cele mai puternice exemple din literatură 
privind capacitatea de deblocare a memoriei pe care o are 
mirosul se găsește în primul volum din capodopera în șapte 
volume a lui Marcel Proust, În căutarea timpului pierdut. 
Acesta se deschide cu mirosul dulce de madlene, mici pră-
jituri din pandișpan, care evocă amintiri involuntare din 
copilăria și viața de adult a autorului. Dar mirosul nu este 
un simț exclusiv al oamenilor.

Toate organismele, cu sau fără coloană vertebrală, de 
la insecte la oameni, folosesc sisteme senzoriale pentru a 
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înțelege mediul în care trăiesc și pentru a comunica între 
ele. Pe parcursul evoluției, diferite specii au devenit mai 
mult sau mai puțin dependente de un anumit tip de infor-
mații. Greierii și liliecii se bazează foarte mult pe undele 
sonore, libelulele și oamenii se bizuie pe vedere, în timp 
ce moliile, porcii și câinii sunt renumiți pentru simțul lor 
olfactiv ascuțit. 

Întrucât oamenii sunt cu adevărat ființe foarte vizu-
ale, avem tendința să uităm de celelalte simțuri. Mai 
ales de simțul mirosului. Acest lucru se datorează în 
parte faptului că, în zilele noastre, suntem mai puțin 
dependenți de informațiile chimice. Dar mai există și un 
element destul de primitiv în legătură cu mirosul, ceva 
ce vrem să evităm. Să ne gândim doar la cât de mult ne 
străduim să ne mascăm propriile mirosuri naturale, să 
le acoperim cu odorizante chimice sau să le prevenim 
cu deodorante. Putem crede că suntem mai puțin depen-
denți de informațiile olfactive decât alte specii, dar 
nu este chiar așa. Multe aspecte fundamentale ale vieții 
noastre depind în mare măsură de mirosuri. Voi explora 
de ce și cum se întâmplă asta în capitolul meu despre 
simțul olfactiv la oameni.

Pentru alte animale, un simț acut al mirosului este 
absolut vital pentru supraviețuire și reproducere. În anii 
1800, atunci când entomologul francez Jean-Henri Fabre a 
observat cum un număr mare de molii masculi erau atrași 
de o femelă aflată într-o cușcă din casa lui, a presupus că 
este vorba de mirosuri. Acum știm că era pe drumul cel 
bun. Molia mascul poate urmări mirosul femelei, o urmă 
apropiată de concentrația homeopatică emisă de aceasta, 
ceea ce îl face probabil cea mai bună insectă mirositoare 
dintre toate. 

Atunci când somonul se întoarce să se reproducă în 
același braț de râu în care s-a născut, el folosește mirosul 
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pentru a-și găsi drumul. Fără simțul olfactiv, s-ar pierde. 
Mirosurile din apă sunt atât de individualizate, încât fie-
care afluent al râului are propria lui „semnătură“. Câinii 
masculi sunt la fel de atenți ca moliile, dacă nu chiar la fel 
de sensibili, în a găsi mirosul unei femele în călduri. Chiar 
și așa, câinii sunt de o mie de ori mai sensibili la miros decât 
noi, oamenii. Este o abilitate pe care am pus-o în valoare în 
multe contexte, inclusiv la vânătoare și urmărirea prăzii, 
pentru localizarea victimelor cutremurelor și chiar pentru 
diagnosticarea cancerului. Pentru câini, viața este trăită 
mult mai mult într-un peisaj al mirosurilor decât al ima-
ginilor. Ca atare, câinii „văd“ existența ca mirosuri, nu ca 
impresii vizuale. Mirosurile persistă și le pot spune ce s-a 
întâmplat – sau cine a trecut pe acolo – mult timp după ce 
a putut vedea cineva. 

Multă vreme, s-a crezut că păsările nu au simțul olfactiv 
sau au un simț al mirosului foarte slab. Astăzi, știm că nu 
este așa. Vulturii pot capta de la mare depărtare mirosul 
moleculelor distincte emise de un animal mort, în timp 
ce păsările de mare, cum ar fi albatroșii, adulmecă în aer 
până la o rezervă abundentă de plancton, ceea ce înseamnă 
ocazii bune pentru pescuit.

Ceea ce este poate și mai surprinzător este faptul că 
plantele pot mirosi și își pot trimite mesaje olfactive între 
ele. Ele folosesc mirosuri specifice pentru a-și manipula 
prietenii și dușmanii. Atunci când o plantă este atacată, de 
exemplu, de larvele de molii, aceasta își modifică emisia de 
substanțe volatile. Aceste molecule pot avea două efecte 
pozitive diferite pentru plantă. Ele avertizează vecinii din 
aceeași specie că are loc un atac, astfel încât aceștia își pot 
activa sistemul de apărare înainte ca erbivorele să ajungă 
la ei. Substanțele volatile pot servi și ca un „strigăt de 
ajutor“, atrăgând inamicii atacatorilor. Dușmanul dușma-
nului tău este prietenul tău, chiar și în lumea plantelor. 
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Într-un alt context, plantele au evoluat pentru a atrage 
insectele de care depind pentru polenizare. În mod normal, 
acesta este un proces în care ambii actori au de câștigat. 
Uneori însă, planta păcălește insectele ca să facă treaba 
fără niciun fel de răsplată.

Din toate aceste exemple reiese în mod clar că majori-
tatea organismelor de pe Pământ depind de informați-
ile olfactive pentru a supraviețui și a se reproduce. 
Capacitatea de a simți mediul chimic ne permite să ne 
adaptăm la condițiile din jur, să găsim o resursă sau un 
partener și să evităm diferite tipuri de inamici, substanțe 
toxice și agenți patogeni.

Înainte de a înțelege cum funcționează mirosul, trebuie 
să înțelegem ce este cu adevărat mirosul. Atât mirosul, cât 
și gustul constau în informații chimice. Moleculele dintr-o 
soluție de apă ne dau gustul, în timp ce în aer ne dau miro-
sul. Pentru ca ceva să miroasă, trebuie să emită molecule 
suficient de ușoare pentru a-și lua zborul. O bucată de 
zahăr nu miroase, întrucât moleculele sunt prea grele pen-
tru a se ridica în aer, în timp ce nimeni nu poate confunda 
mirosul moleculelor care se eliberează dintr-o lămâie. 
Moleculele de limonen și citral plutesc ușor spre nas. 

Nu toate moleculele emise sunt însă mirosuri. Ele con-
tribuie la mirosul unei banane, de pildă, doar atunci când 
pot fi detectate de un alt organism. Numărul de molecule 
emise este impresionant. O banană emite sute de molecule 
diferite. Doar câteva dintre acestea sunt într-adevăr miro-
suri detectate de o insectă sau de nasul uman, în timp ce 
toate celelalte sunt doar molecule volatile.

Pentru a simți mirosurile, toate animalele au nevoie 
de un fel de sistem de detectare. Pentru a îndeplini această 
sarcină, o anumită parte a sistemului nervos trebuie să 
ia contact cu mediul înconjurător și trebuie să fie dotată 
cu receptori specifici pentru a recunoaște moleculele 
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relevante. Nasul nostru este, în realitate, singurul loc în 
care sistemul nervos este în contact direct cu mediul 
înconjurător. Nervii se extind în mediul înconjurător. Ei 
bine, de fapt nu e chiar așa: nervii sunt cufundați într-o 
mare de muci în interiorul nasului, însă sunt expuși la 
tot felul de poluanți și la praful care intră în nas împre-
ună cu mirosurile. Cu toate astea, nervii nu pot nici să 
vadă, nici să miroasă. Ei trebuie să fie dotați cu niște 
detectori, așa-numiții „receptori“, pentru a performa 
această acțiune. 

Legat de simțul văzului, oamenii au nevoie doar de trei 
tipuri de receptori pentru a înregistra toată lumina vizi-
bilă. Lumina apare sub formă de unde care oscilează mai 
repede sau mai încet, ceea ce dă impresia de diverse culori. 
În ceea ce privește mirosul, situația stă cu totul altfel. 
Fiecare tip de moleculă olfactivă are o proprietate chi-
mică unică, foarte diferită de toate celelalte molecule. De 
aceea nu avem doar trei, ci aproximativ 400 de receptori 
olfactivi. Altfel, nu am fi capabili să simțim milioanele 
de mirosuri diferite pe care le putem distinge. Majoritatea 
receptorilor pot detecta un spectru de molecule diferite. 
Activarea lor este similară cu cântatul la pian. Cu 400 de 
clape de receptori care pot fi apăsate se redau milioane 
de „melodii“ de mirosuri.

Odată ce moleculele de miros au fost detectate de 
nervii din nas, semnalele călătoresc către o anumită zonă 
a creierului, unde informațiile sunt organizate în mici bile 
de țesut nervos, numite „glomerule“. Fiecare glomerulă 
primește intrări de la nervii care transportă un anumit 
tip de receptor. Acest lucru înseamnă că „melodia“ este 
tradusă într-o hartă tridimensională a activității. Această 
hartă este citită de următoarele niveluri de neuroni și în 
cele din urmă este transferată către alte zone ale creieru-
lui, cum ar fi hipocampul și amigdala, unde semnificația 
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mirosului este codificată și pusă în context. Voi reveni asu-
pra importanței acestor zone și a sistemului în întregime. 

Este interesant faptul că arhitectura de bază a sistemu-
lui olfactiv este foarte asemănătoare la majoritatea orga-
nismelor studiate (cu excepția plantelor). Nervii periferici 
cu receptori converg spre mici bile de țesut nervos și, în 
final, vizează zone specifice ale creierului. La animale atât 
de distincte precum muștele și oamenii, observăm exact 
aceleași blocuri de alcătuire a sistemului. 

La aproape toate animalele simțul olfactiv are așadar o 
arhitectură similară, chiar dacă are, fără îndoială, origini 
evolutive diferite. Evoluția asemănătoare l-a făcut proba-
bil destul de similar de la insecte până la oameni. Pentru 
a simți mirosul, nasul tuturor organismelor trebuie să fie 
echipat cu niște detectori chimici: neuroni care sunt capa-
bili să detecteze diferite tipuri de molecule din aer (sau, în 
cazul peștilor, din apă). Această detectare și identificare a 
moleculelor are loc în receptorii olfactivi care se află în 
membrana nervilor olfactivi, neuronii senzitivi olfactivi. 

Receptorii constau în proteine care traversează mem-
brana neuronului de șapte ori și formează astfel buzunare 
și pliuri în care moleculele de miros pot intra ca niște 
chei într-o încuietoare. Atunci când o cheie se potrivește, 
aceasta deblochează un flux de evenimente neurochimice, 
numit „cascadă de transducție“, care în cele din urmă 
determină neuronul să reacționeze din punct de vedere 
electric. Acest semnal poate călători apoi prin axonul 
neuronului până la prima oprire olfactivă din creier.

Dar, înainte de a trece la creier, să analizăm microcli-
matul din jurul neuronilor senzitivi olfactivi. În nasul 
tuturor mamiferelor, păsărilor și al altor vertebrate terestre, 
neuronii atârnă direct în aer. Acesta este singurul loc din 
corpul nostru unde neuronii sunt de fapt direct expuși 
mediului înconjurător. Prin urmare, nasul a fost echipat 
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cu un strat de mucus protector care înconjoară neuronii 
expuși. La insecte și la alte artropode, neuronii au fost 
înveliți în firișoarele de păr de pe antene și de pe palpă 
(nasul insectelor). Fiecare firișor conține și mucus. Acest 
mucus are aproximativ aceeași compoziție ca și apa de 
mare, dar cu multe proteine adăugate, ceea ce îl face să fie 
gros și mai puțin predispus la evaporare. Aceste proteine 
ajută și la dizolvarea moleculelor grase din apa „oceanică“ 
din nas.

De la antene și din nas, neuronii senzitivi olfactivi își 
proiectează axonii către bulbul olfactiv (la vertebrate) sau 
către lobul antenal (la artropode) al creierului. La toate 
animalele descrise aici acești centri cerebrali olfactivi 
primari au o arhitectură mai mult sau mai puțin similară. 
Axonii neuronilor nasului își găsesc drumul către mici 
sfere de țesut nervos numite glomerule. Fiecare tip de 
neuron senzitiv olfactiv, care exprimă un tip specific de 
receptor olfactiv, vizează o mică glomerulă a bulbului/
lobului. Acest lucru înseamnă că, atunci când neuronii din 
nas sau din antene sunt activați, o hartă a activității va fi 
desenată pe glomerule. La insecte găsim de obicei 50–500 
de glomerule, în timp ce un șoarece, de exemplu, are în jur 
de 2 000, iar un om chiar mai mulți.

În interiorul bulbului olfactiv sau al lobului antenal are 
loc o anumită procesare a informațiilor datorită neuronilor 
locali larg răspândiți care amestecă informațiile de la 
un ghemuleț la altul, permițând ca intrările de la diferite 
tipuri de mirosuri să se influențeze reciproc. În cele din 
urmă, mesajul procesat părăsește lobul/bulbul prin inter-
mediul neuronilor care vizează zonele superioare ale cre-
ierului implicate în percepție, memorie, luarea deciziilor 
sau alte procese cognitive.

Cum rămâne cu toate mesajele olfactive care circulă între 
specii și în interiorul acestora? Ei bine, există o terminologie 
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specială pentru toate aceste substanțe semiochimice. Le 
veți găsi repetate în multe dintre capitole, dar haideți să 
aruncăm mai întâi o privire rapidă asupra lor chiar acum. 

Un miros care transmite un mesaj între indivizi din 
aceeași specie se numește feromon. Un exemplu tipic este 
atunci când o femelă de câine în călduri trimite un mesaj 
olfactiv care cheamă toți câinii masculi din apropiere, iar 
mesajul este: „Vino să te împerechezi cu mine!“ Veți vedea 
multe exemple de feromoni în capitolele următoare. 

Celelalte substanțe semiochimice trimit mesaje între 
specii. Ele sunt de obicei împărțite în categorii în funcție 
de cine beneficiază de ele, emițătorul sau receptorul. În 
cazul în care beneficiarul este receptorul, acestea se numesc 
kairomoni. Un exemplu tipic ar fi mirosul emanat de un 
animal de pradă, de pildă un șoarece, și recepționat de 
un prădător, de obicei o pisică. 

Dacă mirosurile sunt în beneficiul emițătorului, acestea 
se numesc alomoni. Orice fel de momeală ar intra în această 
categorie, dar ar include și un mecanism de apărare, cum 
ar fi un sconcs care trimite un jet urât mirositor pentru a 
respinge un inamic. 

În cele din urmă, un mesaj olfactiv poate fi benefic 
pentru ambele părți. În acest caz, substanțele se numesc 
sinomoni. Exemplul clasic în acest caz este mirosul florilor 
polenizate de insecte, în care floarea este polenizată, iar în 
același timp insecta primește o recompensă sub formă de 
nectar și polen.

Toate informațiile pe care noi, oamenii, le-am adunat 
cu privire la modul în care funcționează simțul olfactiv, 
ce molecule sunt implicate și ce tipuri de comportamente 
există ca răspuns la acestea ne permit să concepem diferite 
strategii pentru a ne ajuta în diferite moduri. În prezent, 
nasurile electronice joacă un rol important în diagnostica-
rea bolilor, în controalele de securitate și în supravegherea 



poluării mediului. Nimeni nu poate evita industria uriașă 
implicată în născocirea unor noi și atrăgătoare mirosuri 
pe care să le aplicăm pe corp. Când crescătorul de porci 
vrea să insemineze scroafa, cumpără feromoni sintetici 
de mistreț pentru a o aduce în starea necesară. Insectele de 
diferite tipuri sunt gestionate cu ajutorul feromonilor și al 
mirosurilor de plante. 

În această carte voi folosi diferite exemple din jurul 
nostru pentru a descrie lumea fascinantă a mirosurilor. 
Înțelegerea propriului nostru sistem olfactiv, a funcției 
și arhitecturii lui ne oferă o bază de pornire importantă 
înainte de a ne aventura în toate celelalte sisteme. În cadrul 
mai multor capitole voi relata povești captivante născute 
din cercetările mele și ale colegilor mei. Poveștile se vor 
referi la diverse animale, dar vor examina și modul în care 
mirosul plantelor afectează mediul nostru înconjurător. 
Voi începe prin a explora modul în care schimbările cli-
matice ar putea afecta ecologia mirosului și voi încheia cu o 
privire de ansamblu asupra felului în care oamenii se folo-
sesc de toate cunoștințele comune despre miros și comporta-
mentele ghidate de mirosuri în propriul beneficiu. 
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